

唐代张若虚在《春江花月 夜》中写下千古名句:"江畔何 人初见月? 江月何年初照 月亮等待 人?人生代代无穷已,江月年 年望相似。不知江月待何人, 但见长江送流水。"千百年来, 一句"不知江月待何人"不知 读哭了多少坚硬的灵魂。"江 上的月亮在等待谁呢?每一 个人都是被这个世界所等待 的,世界之所以有意义,是因 为你用你的方法去认识了世 界,每个人都用自己的方法赋 予世界以意义。当我们看到 江上的月亮的时候,我们就可 以这样去想,我正是那个月亮 所等待的人。"江上的月亮究 竟在等待谁呢? 骆玉明先生 说,"每一个人都是被这个世 复旦大学中文系教授、博

文/胡胜盼

界所等待的人"。 导骆玉明新作《古诗词课》几 乎是在千万读者的翘首期待 中重磅推出的。本书由骆玉 明先生多年来备受欢迎的通 识课《古典诗词导读》的讲义 整理而来。书分6讲,共21 节课。从《诗经》楚辞讲到唐 诗宋词,这21节治愈人心的 诗词课,用极具代表性的经 典诗词还原古诗词中的人生 境遇,深刻展现亘古不变的 人性。在骆先生的讲述中, 读者和诗词作者之间没有了 时空上的距离,站在同一种 处境上品味人生,读者在读 懂诗词的同时感受自己的生 命历程,治愈生活的焦虑。 书虽名课,却全然没有印象 中古文课的墨守成规与古 板,诙谐而不失雅韵。颇有

魏晋名士之风的骆先生用亲切的语言描绘 诗词中的往昔画面,深度剖析那人那景那 些事,让读者体味古人的苦辣辛酸与坎坷 无常,并从中汲取生命的力量。

孔子云:"不学《诗》,无以言。"读古诗, 能让我们更好地理解汉语精美和微妙的表 达。翻开《古诗词课》,寻一处归宿,觅一方 蔼然。骆先生认为,读诗可以分为三个层 面:通过朗读,感受音节之美;通过自身的情 感和经验,解读和展开一首诗;调动各种各 样的知识和力量,呈现一首诗歌所包含的最 丰富、复杂的信息。骆玉明擅长凸显诗词的 意境,发掘诗词的内涵,更容易让人体会到 古诗词固有的鲜活之气。解析项羽的《垓下 歌》和刘邦的《大风歌》,他说:"他俩首先是 一个年轻人和一个中年人的区别——年轻 人有些血气方刚,中年人难免有点儿无耻; 更是一个贵族和平民的区别,刘邦身上有 '底层社会的无赖气',而一个具有贵族身 份、贵族修养的人,可以在战场上杀死自己 的敌人,却无法在酒宴上杀死自己的客人。' 他把自己的生命体验融入博闻强识之中,通 过具体的文学作品,使得已经死去了的历 史、人物复活过来,歌哭谈笑,淋漓尽致,仿



佛那一切就发生在我们中间。

骆先生说,"我选的都是你背 得出来的诗,想讲出你不知道的 东西。"如果没有十足的底气和做 不到令读者耳目一新又深以为 然,这话是不敢说出来的。"流连 云水,遥望古今。叩问生死,把酒 言欢。"先生不是在教书授课,也 不是在传道授业解惑,他只是在 做一场兴味盎然的交流。书中表 述的对象是古诗词,特别的雅;作 者表述的方式却又是特别的接地 气。在赏析《诗经·卫风·伯兮》时 作者写道:"大哥去打仗了,妹子 在家溜光滑、花露水、雪花膏涂得 满脸都是,手里卷个煎饼,裹着个 大葱,在村子里晃来晃去……"读 来,不禁莞尔。"我无意夸张文学 在现实生活中的价值,也素不以 守卫传统文化为己任,只是从个 人经验说,觉得在焦虑烦躁的时 分,偶尔能回到文学,回到诗意的 心情,还是好的。"想来,这也正是 骆先生讲课的魅力所在。

作者风趣幽默,书中不仅有 独到的审美观点,还有对音律学、 哲学的个人思考,不刻意做学问 反而更有学问。举重若轻,实乃 大家风范。分析陶渊明的《饮酒·

其五》是"悠然望南山"好,还是"悠然见南山" 好,他认为,这里面有一种很细微的区别: "望"是一种有意识的关注,"见"则是无意之 间的目光相遇。它要表达的是人的心灵和自 然的一种相遇,自然而然就两情相悦的一种 很美妙的状态。对于陶渊明为人并不潇洒, 甚至庸俗一说,骆先生说,"陶渊明之所以有 意义,并不在于他有跟我们一样庸俗的地方, 而是陶渊明创造了那些不庸俗的东西。它是 我们对生命的期待和要求。""诗人写诗是在 创作,读诗的人也是在创作。"栖居诗意,娓娓 道来,抚慰灵魂,《古诗词课》最为迷人之处, 在于骆先生带领我们穿越到诗人们的精神世 界里,触摸到他们强烈的脉动。

与其说骆先生在借诗讲诗,倒不如说,他 是在借诗传递一种人世的温情。"熟悉的东西 在字面上不需要做太多解释,可以省出时间 来,更多关注我以为比较有趣和有意思的问 题。阅读不仅是读别人,你在读别人的时候, 也是在读自己。"骆先生的古诗词课是纯粹 的,温暖的。正如李颖荷评价:"没有哪本书 像骆老师的《古诗词课》一样,每一次翻开,总 能讲到我心里。"

微 X 吹过 心 起涟 漪

文/轻

了写作。他最初写小说,目的仅仅是为 了不再从事枯燥的牙医工作,而是想调 到县文化馆去,因为据他观察,文化馆 上班比较自由。他说:"我喜欢的是比 较自由的工作,可以有想象力,可以发 挥,可以随心所欲。"这篇自传性质的散 文,叙述了他年少时期的生活经历、喜 欢文学的缘起以及走上文学创作之路 的心路历程,同时阐述了与故乡海盐难 以割舍的亲密关系。我读《山谷微风》, 一开始是顺着页码读的,读到这一篇时 稍稍有些后悔,应该打开书就读这篇 一事实上这一篇是这本书的骨骼,它 浓墨重彩的童年书写构成了余华新推 出的这本散文集的主题。而书中其他 篇什,则是血肉,它们使主题变得丰满、 鲜活。

在《最初的岁月》一文中,余华说到

《山谷微风》一书收录了余华今年 年初寓居三亚期间写下的以童年为主 题的12篇散文,同时精选了他1984年 以来创作的与童年有关的17篇散文。 我们有理由把这本书看成是作家余华 的一部童年志。书中,余华几乎全景式 展现了自己年少时在浙北小城海盐的 生活图景,和小伙伴一起偷蛋糕,为躲 避父亲追打而踩坏农民的麦子藏到麦 田里,巧妙地偷父亲香烟而不被发现, 装病,和哥哥打架,跟着货车司机去上 海长见识却被迫做了一回装卸工,同学 会说上海话而自己不会说因此自卑等

亲情是童年最美好的歌谣。余华 写父子之间的感情,只用一件小事就完 美演绎了父亲对他的爱。一天,身为医 生平时忙碌的父亲借了医院里唯一-辆自行车,带着他在医院转了一圈。原 因是有一次他看见父亲骑着自行车出 现在街上,而哥哥就坐在后座上。"这情 景让我伤心欲绝,我感到自己被抛弃 了,是被幸福抛弃。"而父亲发现了这一 点,为了弥补小儿子,专门抽出时间,让 余华也坐了一回自行车。

童年也有沉重的哲学命题。书中, 余华一再写到紧张和恐惧。小时候觉 得好玩,余华学会了口吃,结果让他后 悔不已,因为害怕露怯,余华一见到不 太熟悉的人,就会紧张。之所以想起这 件事,是因为成年后的余华认识了一位 塞尔维亚艺术家库斯图里卡,这个"曾 经的不良少年"从不系鞋带,他解释说 不系鞋带表明身心放松,如果系上,表 明处于紧张之中,准备随时逃跑。余华 写道:"我们也一样,我们的少年里不会

缺少逃跑,不会缺少心惊胆战,而且逃 跑和心惊胆战如影随形,追随我们一 生。"这篇题为《库斯图里卡的鞋带》一 文中还有一句话,被印在了书的套封 上,"紧张还是放松,都是生活给予的, 什么时候给予什么,是生活的意愿,我 们没得选择,只有接受。"

这是一种生活态度,更是一种生活 智慧。书中,余华写到了儿子漏漏的童 年,除了描写父子亲情,他还写了与儿 子的"交锋"。余华对儿子进行音乐熏 陶,希望儿子能听到"真正的宁静",精 心挑选巴赫的《平均律》、巴尔托克的 《小宇宙》和德彪西的《儿童乐园》给儿 子听,结果却被孩子外婆所放的一首儿 歌《小燕子》打败。余华只得向现实妥 协。当儿子处在人生第一个叛逆期,几 次把母亲气哭,余华安慰妻子陈虹说: "将来你的孙子会为你报仇。"这何尝不 是一种人生哲学,爱会轮回,痛也会轮 回。看清了这一点,人生就会少一些焦

有人说,不写小说的余华才是真正 的余华。这句话不妨换一个说法,写散 文的余华,才是真正的余华。余华在他 的散文中通过对生活的日常描写,为我 们呈现有韵味、深入人心的感悟。他向 读者袒露自己的人生故事, 抒写对生活 的真切感受,既说出了有趣的欢愉的生 命体验,也说出了敏感和无奈的那一部 分。"我十岁时展望2000年时,我显然 是奢侈了;而现在回忆十岁的情景时, 我充满了伤感。这是时间对我们的迫 害,同样的距离,展望时是那么漫长,回 忆时却如此短暂。"令读者在深深的共 情中,感喟,并自省。

一阵风从山谷深处吹来,那是三亚 冬天细微的风,带着暖意,轻轻拂过余 华,也吹拂过我面前的书页,抵达我的



每 孩 都 绽 放

在当今社会,教育的话题始终备 受关注。《县中的孩子》这本书以细腻 的笔触和深刻的洞察,为我们展现了 县中孩子们的生活、梦想与奋斗,让 我们对这一特殊群体有了更深入的 了解和思考。

此书是部全方位呈现中国县域 教育图景的杰作。北大教育学院林 小英博士,历时3年,深入6个省份7 个县域25所不同层级学校,描述中 国东、中、西部不同县域内乏力或奋 进的学校、在幻想或现实中长大的学 生、对孩子教育过度操心或无能为力 的家长、国家教化权力和市场选择驱 动之间的城乡关系……她用纪录片 式的分镜头细致呈现了县域教育的 生态,深度剖析了中国"以县为主"基 础教育管理体制所面临困境的根源 及其后果,详解县域教育何以在今天 这个时代成为一个问题式的存在。

县中,作为中国教育体系中的重 要组成部分,承载着无数家庭的希望 和梦想。这里的孩子们,没有优越的 物质条件和教育资源,但却有着对知 识的渴望和对未来的憧憬。书中生 动地描绘了县中孩子们的日常生 活。清晨,他们在鸡鸣声中起床,赶 往学校。在课堂上,他们全神贯注地 听讲,在讨论问题,抓紧时间完成作 业。放学后,参加各种课外辅导或者 帮助家里做农活。他们的生活虽然 忙碌而艰苦,但充满奋斗的激情。

县中的教育资源相对匮乏,但老 师们却兢兢业业,无私奉献,为孩子 们照亮前行的道路。李老师是陕西 省某县一个普通高中的语文老师,同 时担任该校的副校长。事实上,县中 教师"工作量与工资、职称不匹配", 直接造成教师的职业倦怠。但还是 有教师放弃大城市的优厚待遇,到县 中任教;有的身患重病,依然坚守在 讲台上。

然而,县中的孩子们也面临着许 多困难和挑战。教育资源的不均衡 使得他们在竞争中处于劣势。与大 城市的孩子相比,他们缺乏高水平的 教师指导。某县中老师上的一堂完 整的高二数学课实录,书中说:"当你 耐心看完以后,大概会有两个感受,

一是看不懂,不知道老师讲的是什 么,二是知识点相当密集,一个点没 懂,后面的内容都看不懂。"知识教学 -环套一环,一层叠加一层,学生们 不可能在一处停留太久。"此时此刻, 你应该能体会到一个'学困生'的感 受,也能理解何为'学业负担'。

家庭经济条件的限制也给县中 的学生带来很大的压力。有的孩子 家庭"不健全",如父母离婚,家庭经 济极困难,屡屡想辍学……在现实面 前,县中的孩子更早懂得生活的艰

县域学校与城市学校相比,嵌入 太多其他社会子系统的二元对立关 系,城乡差异甚至对立就是其中很鲜 明的一种。这使得县中学生面临更 多困难。"普职分流"的政策,成为城 乡差异叠加在家庭和代际传承上的 典型表现。还有流失优质生源与师 资、超级中学强势崛起、"分数为王" 的单维高强筛选……

"教育不该是适者生存的模式, 经济越落后的地方,教育越应该给人 以希望。"此书让我们看到了县中孩 子们的坚韧不拔和不屈不挠,也让我 们反思当前教育体制中存在的问 题。中国50%以上的学生在全国 2000多个县接受教育,他们的受教 育状况关乎我们未来社会的面貌和 发展。改善贫困地区的教育,让每个 孩子都能享受优质公平的教育资源, 实现自己的人生价值,才是最迫切的



彩